UML
6 - Diagramme de séquence « objet »
diagramme de communication

Diagrammes de structure

Analyse technique

Bertrand LIAUDET

SOMMAIRE

DIAGRAMME DE SEQUENCE « OBJET » 3
1 - Bases 4
Présentation 4
Les types de messages 4
Représentation d’un appel de procédure emboitée 5
Message réflexif 8
Représentation de la récursivité 9
Représentation du paramétre de retour 10
Représentation de la création et de la destruction d’un objet 11
2 - Tests, boucles et autres contraintes 12
Test, boucle, option 12
Représentation des tests 15
Représentation des boucles 17
Représentation de contraintes temporelles 19
Autres contraintes, commentaires et notes 20
3 - Exemple de diagramme de séquence 21
L’ascenceur 21
Diagramme généré a partir de code Java : 22
Diagramme avec loop et alt 23
DIAGRAMME DE COMMUNICATION 24
4 - Bases 25
Présentation 25
Exemple 26
Avantages 26
Inconvénients 27
Remplacement par un diagramme de séquence 28

UML — Diagrammes de séquence et de communication — page 1/29 - Bertrand LIAUDET




Juillet 2019

UML — Diagrammes de séquence et de communication — page 2/29 - Bertrand LIAUDET



DIAGRAMME DE SEQUENCE « OBJET »

1l est facile de décrire la méthode ou le langage, encore que son application exige a coup sir
savoir et pratique.

Point de vue Diagramme UML
Statique — objet Classes
Objets
Dynamique - objet ,
ANALYSE JTEE o ST
TECHNIQUE Communication
Dynamique Etats-transitions

Plutdt non objet Activités
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1 - Bases

Présentation

e Les diagrammes d’interactions permettent de montrer les échanges de messages entre objet (les
interactions) pour une méthode.

e Diagramme de séquence et diagramme de communication sont deux instances possibles pour un
diagramme d’interaction.

Les types de messages

e — : Message synchrone : une fois le message envoyé¢, 1I’expéditeur est bloqué jusqu’a
ce que le destinataire accepte le message.

e —>: Message asynchrone: le message envoyé n’interrompt pas I’exécution de
I’expéditeur.

e — ~: Autre représentation d’un message asynchrone
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Représentation d’un appel de procédure emboitée

V1:

(S
(2
A

! méthode de B

e Laligne verticale en pointillé est appelée : ligne de vie.

e Le rectangle sur la ligne de vie représente la période d’activité de 1’objet : une méthode qui se
déroule.
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V2 : avec un pseudo acteur qui appelle la méthode de :A

e

méthode de A

méthode de B

o e e e e e o e e e e e ———— \
b
5
I

retour implicite | [-------mmmmmm oo
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V3

: sans préciser d’ou vient appel de A

5
(&5
A

méthode de A

méthode de B

méthode de C

retour implicite ————————————————————————D

Le rectangle représente le diagramme. La porte est une entrée quelconque pour appeler la
méthode de A..
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Message réflexif

¢ Un message réflexif est un message envoy¢ d’un objet vers lui-méme.

e Autrement dit, une méthode d’un objet fait appel a une autre méthode du méme objet :
this.methode()

A

P message réflexif ()

initial
01

7\

Objectl

1: fawreQuelqueChosc(int)vord

1: faireAutreChose():void
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Représentation de la récursivité

A

message 1

Sy

A 4

message 1

e Pour représenter la récursivité, il suffit que le message réflexif ait le méme nom que celui
d’origine (message 1 dans I’exemple).
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Représentation du paramétre de retour

A B
val :=calcule() g
Ou encore :
A B
u calcule() |
val
DR =
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Représentation de la création et de la destruction d’un objet

| un02

| 1: <constructor=>() 02
L h.

(S

x|
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2 - Tests, boucles et autres contraintes

Test, boucle, option

Présentation

On peut représenter des tests et des boucles dans les diagrammes de séquence.

http://laurent-audibert.developpez.com/Cours-UML/?page=diagrammes-interaction
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Exemple de diagramme de séquence objet

[sd Devoiler ]

voisines[i]l:Case

JoueT e voiler()

|

|
—————rL |
|

| |

|

|

[minée]

i

[numérotée] testGagner()

decouvrir() ’D
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Explications

»

Test : boite « alt » (alternative)

Une boite « alt » permet de représenter des séquences alternatives. Dans ’exemple : si la case
est minée, si la case est numérotée, dans les autres cas.

La boite est séparée en deux par un trait pointillé séparant deux parties correspondant aux deux
alternatives.

On peut préciser la condition a coté du « alt ».

Boucle : boite « loop »

Une boite « loop » permet de représenter une répétition (une boucle).
On peut préciser les caractéristiques de la boucle a c6té du « loop ».
Option : boite « opt » : « alt » avec une seule alternative.

Une boite « opt » permet de représenter une option : quelque chose de réalisé sous condition
(I’équivalent d’un extend des use cases).

C’est I’équivalent d’un alt avec une seule alternative

On peut préciser la condition de 1’option a c6té du « opt ».
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Représentation des tests

Formalisme le plus standard

>
les)
(@)

alt Message 1

v
—F

Message 2

M |

T
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
e

Le test est symbolisé€ par le une boite avec le stéréotype « alt ». On peut préciser la condition a
coté du « alt ».

Le trait pointillé sépare la zone « si» et la zone « sinon ».On peut utiliser plusieurs traits
pointillés pour représenter un « switch ».
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Autres formalismes pour les tests :

J-------

if X Message 1

else Message 2

\4

Ou encore :

>
lee

[X] Message 1

y

on X] Message 2

.I
R o IR 2

Le « X » est une condition.

UML — Diagrammes de séquence et de communication — page 16/29 - Bertrand LIAUDET



Représentation des boucles

Formalisme le plus standard :

Loop

y

La boucle est symbolisée par le une boite avec le stéréotype « loop ».

On peut préciser les caractéristiques de la boucle a c6té du « loop ».
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Autres formalismes pour les boucles :

A :B
while X !
loop Message -~ E
end loop ! i
Ou encore :
A :B

*[X] Message

»

1

La boucle est symbolisée par le “*” place devant la condition entre crochets.

Le « X » est une condition de boucle « tant que ». Pour une boucle « pour tous », on écrira *[ ]
ou *[tous].
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Représentation de contraintes temporelles

S
(==
A

Message

P

(y-x<3s)y Message

v

A

(z-y<1s)z
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Autres contraintes, commentaires et notes

On peut toujours associer un commentaire pour représenter toute sorte de contrainte.

Ou utiliser des boites avec des stéréotypes.
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3 - Exemple de diagramme de séquence

L’ascenceur

0
A

: Usager : Ascenseur : Porte

appel extérieur

ouverture

DA ouverte _________ :
| i { <9 sec.}

<—fermeture

Le diagramme de séquence d’un scénario fait apparaitre les objets du systéme.

On peut s’aider des diagrammes de séquence pour construire le diagramme des classes.

UML — Diagrammes de séquence et de communication — page 21/29 - Bertrand LIAUDET




ro.r

Diagramme généré a partir de code Java :

initial lienO2 lienO3
01 02 03
Objectl T T T
1: je Trnills Porr 0 L(irt)woid | | |
-l | |
| ifta>0) | |
|

1.1.1: jeTm’aillePourOZ_(_}:vﬁiﬂ.
-

else

L.1.L1: jeTra\ra.i]]ePou03(ﬁ)m'.d

f
fm=-

L.LLLZ.1: jeTravaillePourO2(}:

b

1.2.1: jeTravaillePourO3{a)toid

iffa = 0)

.1.1L.1.1.1: jeTravaillePourQ3{a)=w
else
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Diagramme avec loop et alt

18 02 03
jeTravaille Pour0 1'0
—_—
]
1
——
loop while i<100
! .
alt ifj>20 !
jeTravaillePourD 2 l !
i
i
i
-1

[else])

jeTravaiIle'Pour03

R B Rt SRR

o

Opf) ifj <50

jeTravaille Pour0 4

ii Dl
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DIAGRAMME DE COMMUNICATION

1l est facile de décrire la méthode ou le langage, encore que son application exige a coup sir
savoir et pratique.

Point de vue Diagramme UML
Statique — objet Classes
Objets
Dynamique - objet Séquence
ANALYSE .
Communication
TECHNIQUE

(Ex collaboration)

Dynamique Etats-transitions

Plutdt non objet Activités
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4 - Bases

Présentation

Les diagrammes d’interactions permettent de montrer les échanges de messages entre objets (les
interactions) pour une méthode.

On les utilise en général pour les méthodes d’interface.

Diagramme de séquence et diagramme de communication sont deux instances possibles pour un
diagramme d’interaction.

Les diagrammes de communication s’appelaient diagramme de séquence en UML 1.

Diagramme de séquence Diagramme de communication
Représentation orientée client Représentation orientée développeur
Représentation graphique d’un scénario
Montre des interactions entre des objets dans un enchainement temporel
Montre les messages échangés entre les objets pour réaliser la fonctionnalité du scénario
Peuvent étre transformés 1’un par 1’autre
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Exemple

B
Y
(@)

\ / :lM

B 2:Y

Le scénario débute par un objet A qui envoie un message X a un objet B, puis I’objet B envoie
un message Y a un objet C, et enfin C s’envoie un message Z.

Avantages

Les diagrammes de communication sont particulierement indiqués pur la phase exploratoire qui
correspond a la recherche des objets et des classes.
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Inconvénients

Seule une petite communication est représentable.
S’il y a beaucoup de messages échangés, le diagramme est peu lisible.
Il faut numéroter les messages si on veut s’y retrouver : icide 1 a 10.

Mais on comprend trés mal I’enchainement.

3:M2c
5 :M3c
_—
A :C l 8:Mdc
6 :l\/y
/Mlc
‘B

UML — Diagrammes de séquence et de communication — page 27/29 - Bertrand LIAUDET



Remplacement par un diagramme de séquence

Version avec les périodes d’activités des méthodes : le plus clair

Si le diagramme de communication est trop dense, il vaut mieux utiliser un diagramme de
séquence avec les périodes d’activité des méthodes des objets :

A :B :C
] M1b %
U Mlc !
s M2c l.:|
M2b g T‘
L M3c |
B M3b
Mla
Mi4c
M2a
M2b o |

UML — Diagrammes de séquence et de communication — page 28/29 - Bertrand LIAUDET



ir

ins cla

c’est mo

Version sans les périodes d’activités des méthodes

I A A AT
o O ol O
— N o on
== = =
oo/ /U A | T

Mlb
M2b
Mla
M2a
M2b
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